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1. СОСТАВ РАЙОНА

Северо-Западный экономический район состоит из 5 субъектов Российской Федерации:

1. Ленинградская область
2. Новгородская область
3. Псковская область
4. Калининградская область
5. город Санкт-Петербург
Дальневосточный экономический район состоит из 9 субъектов Российской Федерации:

6. Республика Саха (Якутия)
7. Еврейская автономная область
8. Камчатский край
9. Чукотский автономный округ
10. Приморский край
11. Хабаровский край
12. Амурская область
13. Магаданская область
14. Сахалинская область
2. ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РАЙОНА
Северо-Западный экономический район
Расположение: северо-запад европейской части России.

Площадь: 1,2% площади страны (196,5 тыс. км2).

Население: 5,4% от населения России (8,5 млн. чел.).
Экономическое окружение:

a. высокоразвитые соседние государства – Финляндия, Польша, Эстония, Латвия, Литва, Белоруссия;

b. высокоразвитые экономические районы РФ – Центральный и Северный.
Экономические характеристики:

· Положение района  приграничное, приморское, район расположен рядом с западной границей, имеет выход к Балтике.

· Не является ни одной из топливных, сырьевых и энергетических баз, удален от всех баз страны;

· Выгодное транспортно-географическое положение: портовое хозяйство усиливает экспортно-импортные функции района на Балтий​ском море.

· Экономический центр: Санкт-Петербург – один из важнейших внешнеторговых портов СНГ и России, крупнейший культурный и научный центр. В нем сосредоточено 59% населения региона и 68% его городского населения.
· Производство товаров народного потребления.
· Высококвалифицированные кадры, большое количество на​учных учреждений, в районе сосредоточена 1/8 научных работников страны. Кадровая наукоемкость почти в 4 раза превышает среднероссийские показатели, а наукоемкость товарной продукции – более чем в 3 раза.
· Развитый туризм.

· Близость к западному свободному рынку создала благоприятные предпосылки для сосредоточения здесь финансово-кредитных учреждений международ​ного уровня.
Дальневосточный экономический район
Расположение: крайний восточный район РФ, омываемый водами Тихого и Северного Ледовитого океанов.

Площадь: 36% от площади страны (6,2 млн. км2) с характерной​ протяженностью с севера на юг и с запада на восток.

Экономическое окружение:

a. Морские границы с США и Японией. От США Дальний Восток отделяет узкий Берингов пролив, а от Японии – Кунаширский пролив и пролив Лаперуза. Большая протяженность границ с Китаем. Южную материковую часть, примыкающую к Японскому морю, называют При​морьем. Приморское положение района обусловливает благоприятные перспективы для развития экономических свя​зей со странами Тихоокеанского региона. 
b. Кроме материковой территории к Дальнему Востоку относятся острова: Новосибирские, Врангеля, Сахалин, Курильские и Командорские. 
c. Район играет важную роль в морских и внешнетор​говых связях России. Владивосток, Находка, Южно-Сахалинск – важнейшие порты России на Тихом океане.

Важнейшими особенностями ЭГП Дальнего Востока являются большая удаленность от центральных наиболее развитых районов России, а так же местонахождение на пересечении морских и сухопутных путей в страны Тихоокеанского бассейна.
3. ПРИРОДА РАЙОНА И ПРИРОДНЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ЕГО РАЗВИТИЯ

Северо-Западный экономический район
Рельеф: равнинная западная и возвышенная восточная части.

Климат:  умеренно-континентальный, на побережье – морской.

Почвы: дерново-подзолистые и подзолисто-болотные, при сельскохозяйственном использовании нуждаются в удобрениях. По​вышенная заболоченность территории. Сельскохозяйственные угодья занимают всего лишь 18% территории района. 

Ресурсы:

· Водные ресурсы, отсюда имеют рыбные ресурсы. На многих реках пост​роены гидроэлектростанции.

· Лесные ресур​сы занимают 45% площади района.
· Полезные ископаемые:

· Сланцы;

· Торф;

· Бокситы;

· Огнеупорная глина;
· Чистые известняки;
· Кварцевые, абразивные стекольные пески;
· Соляные источ​ники;
· Гранит;
· Нефть и газ;

· Бурый уголь;

· Каменная и калийная соли.
· Здесь сосредоточено 90% мировых запасов янтаря.
Северо-Западный район обладает уникальными рекреационными ресурсами: выдающиеся памятники истории и архитектуры сочетаются с ценными для организации зон отдыха и туризма природными ландшафтами. Зоны отдыха на Карельском перешейке, Валдайской возвышенности, на побережье Финского залива и Старорусский курорт имеют общероссийское значение. Всемирно известны сеть дворцово-парковых ансамблей вокруг Санкт-Петербурга, Пушкинский заповедник, города-музеи Новгород и Псков.

Дальневосточный экономический район
Район расположен на стыке Евразии и Тихоокеанского бассейна. Северные части территории Дальневосточного района расположены в арктическом поясе, а в южной приморской части, на Камчатке и Сахалине.

Климат: умеренный, на большей части резко-континен​тальный, суровый. Значительная часть территории Якутии и Магаданской области находится за Полярным кругом. Зимой характерна безветренная, ясная, мо​розная погода. Лето жаркое в континентальных районах и прохладное – в приморских.

Природные зоны: Дальневосточного района сменяются с севера на юг – зона аркти​ческих пустынь, тундра, лесотундра, тайга.

Рельеф: молодые складчатые образова​ния, вулканы, гейзеры, равнины и низменности. 90% территории находится в зоне много​летней мерзлоты. На юж​ных равнинах нередки плодородные черноземовидные и бурые почвы.

Ресурсы:

· Полезные ископаемые;
· Лес (более 250 млн. га, общий запас древеси​ны — более 22 млрд. м3).
· Водные ресурсы: реки, озера, моря (Берингово, Охотское и Японское). На Дальневосточный район приходится 60 % улова рыбы России. Минераль​но-сырьевой база: олово, ртуть, исландский и плавиковый шпат, горный хрусталь, слюда, гра​фит;. вольфрам, молибден, свинцово-цинковые руды, руды цветных и редких металлов, железные руды, алмазы, золото, уголь, нефти и газ, поваренная соль, сера, апатиты, известняки, мергель, огнеупорные глины, кварцевые пески. цементное сырье.
На юге благоприятны условия для земледелия. Здесь сосредоточены основные сельскохозяйственные угодья района. Климатические условия благоприятны для выращивания культур муссонного климата – рис, соя. Леса богаты ценным пушным зверем (горностай, соболь, ли​сица, белка, колонок), имеющим промысловое значение.

4. ИСТОРИЯ ОСВОЕНИЯ ТЕРРИТОРИИ

Северо-Западный экономический район
История Северо-Западного района начинает с 9-8тысячилетия до н.э. 
К середине 1 тысячелетия существовали оседлые финно-угорские племена.. В VIII веке на этой территории осели славяне, племена пруссов, народа, родственного нынешним латышам и литовцам..К 750-м годам относится возникновение Ладоги (с XVIII века Старая Ладога) — древнейшего русского поселения на территории России. В IX—X веках Ладога стала важнейшим политическим и экономическим центром формирования государственности Древней Руси. Лишь в конце X века она теряет своё значение, уступая его Новгороду. В 910—1348 гг. Псковское княжество вошло в состав Новгородской земли. В XII веке Новгород приобрёл политическую самостоятельность.

В 1226 году началась колонизация Пруссии немецкими рыцарями Тевтонского ордена. Колонизация проводилась под видом обращения «дикого» народа в христианство. В ходе завоевания, которое длилось около пятидесяти лет, рыцари основывали замки, которые являлись опорными пунктами. Первым из них стал замок Бальга, основанный в 1239 году на берегу Вислинского (Калининградского) залива и сохранившийся до сих пор. Таким образом, на территории нынешней Калининградской области возникло государство рыцарей-крестоносцев. Это государство вело постоянные войны с Польшей и Литвой. Такое военное перенапряжение привело к кризису Пруссии, и она даже впала в вассальную зависимость от Польши со второй половины XV века.

В 1348 году получила автономию от Новгородской республики, в части выбора посадника Псковская республика, просуществовавшая до 1510 года. В январе 1478 года Новгородская республика прекратила своё существование в связи с её захватом Московским княжеством. В начале XVIII века области вновь была присоединена к России, здесь была построена новая столица страны — Санкт-Петербург. В 1708 году была образована Ингерманландская губерния. В 1710 году она была переименована в Санкт-Петербургскую, в 1914 году — в Петроградскую, в 1924 году — в Ленинградскую.

В 1657 году Пруссия вошла в состав объединённого Бранденбургско-Прусского государства и освободилась от вассальной зависимости от Польши. В ходе Семилетней войны, между 1758 и 1762 годами Восточная Пруссия входила в состав Российской империи. В соответствии с Потсдамскими соглашениями северная часть Восточной Пруссии (примерно одна треть всей её территории) была передана Советскому Союзу, остальные две трети переданы Польше.

16 (27) мая 1703 был основан город Санкт-Петербург первым российским императором Петром I. Этим днём датируется закладка царём-реформатором Петропавловской крепости — первого здания города — в устье реки Невы на Заячьем острове. Пётр I дал городу название, посвящённое его покровителю на небе — Святому апостолу Петру. В следующем, 1704 году для защиты морских рубежей России на острове Котлин была основана крепость Кронштадт. Новому городу Пётр I придавал важное стратегическое значение для обеспечения водного пути из России в Западную Европу. Здесь, на стрелке Васильевского острова, напротив Петропавловской крепости, был основан первый торговый порт Санкт-Петербурга. С 1712 года по 1918 год город являлся столицей Российской империи (за вычетом времени правления Петра II, когда статус столицы ненадолго вернулся к Москве) и резиденцией Российских императоров.

Созданные в России губернии были обширны по своей территории, губернские канцелярии не справлялись с управлением и в 1719 году введена промежуточная административно-территориальная единица между уездом и губернией — провинция. Псковская провинция была образована в 1719 году в составе Санкт-Петербургской губернии, а затем с 1727 года была в составе вновь образованной Новгородской губернии. Псковская губерния была создана в 1772 году по Указу Екатерины II. После упразднения губерний на территории значительно превышающей нынешнюю область существовали три года, с августа 1927 года по август 1930 года, Великолукский и Псковский округа в составе Ленинградской и Западной областей.

 В 1927—1929 в СССР проходила административная реформа (были упразднены губернии), в рамках которой 1 августа 1927 года была образована Ленинградская область. В её состав вошли территории 5 губерний: Ленинградская, Мурманская, Новгородская, Псковская и Череповецкая. Территория области составила 360,4 тыс. км однако впоследствии она значительно уменьшилась. В годы Великой Отечественной войны большая часть территории области была оккупирована и значительно пострадала. Во время блокады Ленинграда через территорию области проходила «Дорога Жизни» — единственная магистраль, связывавшая осаждённый город со страной. Большой вклад в победу над врагом внесло партизанское движение: к началу 1944 года на территории области действовали 13 партизанских бригад, в которых состояли 35 тыс. бойцов. На территории области развернулось самое длительное и наиболее кровопролитное в истории Второй мировой войны сражение, связанное с блокадой Ленинграда и его деблокадой. 

Псковская область была образована 23 августа 1944 года.4 июля 1946 года Кёнигсбергская область была переименована в Калининградскую, город Кёнигсберг — в Калининград. Остатки немецкого населения были депортированы в Германию к 1947 году.
Дальневосточный экономический район
Археологами установлено, что древний человек заселил Дальний Восток уже в раннем палеолите. Тогда же появились первые археологические памятники, датируемые в рамках от 300 тысяч до 3 млн лет назад. Наиболее известный и хорошо изученный из них, это нижнепалеолитическая стоянка Диринг-Юрях, которая расположена в среднем течении реки Лены. Начиная с середины I тысячелетия н. э. на территории Дальнего Востока появились предки эвенов и эвенков. К XIII в. тунгусские племена расселились на Средней Лене, Вилюе, Олёкме. Приход предков якутов в Ленский край заставил их отойти к западу и востоку от Лены.

Освоение русскими Дальнего Востока начинается в XVII векe. Первые землепроходцы появились в северных территориях Хабаровского края.

В 1632 году на правом берегу Лены был заложен Якутский острог, положивший начало будущему городу Якутску. Эта дата считается датой присоединения Якутии в состав Российского государства. На Дальний восток ссылали заключенных с 1640-х годов. Начиная с XIX века ссылка по большей части становится политической.

Первые европейцы на Сахалине появились в 17 в., когда здесь обитали айны, нивхи, эвенки. Первыми на острове побывали в 1640 казаки. В начале 18 в. начался процесс изучения и постепенного присоединения Курильских островов к Российскому государству. Одновременно с русскими землепроходцами, которые двигались вдоль Курил с севера, на Южные Курилы и крайний юг Сахалина начали проникать японцы. Вскоре Сахалин был присоединен к России и на нем стали возникать русские военные посты и селения. В 1869-1906 гг. Сахалин был крупнейшей каторгой в России.

Камчатка была "открыта" в 1697 году отрядом казаков во главе с Владимиром Атласовым. До пришествия русских казаков полуостров населяли только местные жители: ительмены, эвены, коряки и чукчи. Они занимались рыболовством и оленеводством.

В 1854 началось переселение казаков из Забайкалья в низовья Амура и Приамурье окончательно вошло в состав России.

В 1858 году были заложен Хабаровск. В 1856 году была образована Приморская область.

В 1860 г. был основан город Владивосток.

В 1875 Россия передала Японии принадлежавшие ей Северные Курилы, получив взамен все права на Сахалин.

В результате поражения России в Русско-японской войне 1904-05 гг. Южный Сахалин перешел к Японии, но после окончания Второй мировой войны СССР вернул себе этот остров, а также Курильские острова. Спор по поводу трех островов Южных Курил продолжается до сих пор.

Началом истории Магаданского края можно считать 1920-е года, с прибытием туда научных геологоразведочных экспедиций. В начале 1930-х экспедициями были обнаружены месторождения россыпей золота.

27 апреля 1922 года была образована Якутская Автономная Советская Социалистическая Республика (ЯАССР) в составе РСФСР. Советский период истории Дальнего Востока связан с широкомасштабным промышленным освоением природных богатств, начало которому положила разработка в 1920-е годы золотоносных алданских месторождений. В 1950-е годы с открытием алмазоносных месторождений на западе Якутии была создана мощная алмазодобывающая промышленная инфраструктура.

С 28 марта 1928 года Дальний восток начали заселять трудящимися евреями.

7 мая 1934 г. Еврейский национальный район, получил статус Еврейской автономной области.

20 октября 1938 года Дальневосточный край был разделён на Хабаровский и Приморский. 

27 сентября 1990 года была провозглашена Декларация о государственном суверенитете Якутии.
В 1959 г. в Приморье возникли первые населенные пункты - казачьи станции на реке Уссури.
5. НАСЕЛЕНИЕ И ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ
Северо-Западный экономический район
Численность: 8,5 млн. чел., из них более 75% проживают в городах.
Плотностью населения:  района – 41 чел./км2.
Национальности: Большинство русские, присутствуют также белорусы, украинцы, карелы (финогорская группа), финны, вепсы, эльменцы.

Занятость: высокая, особенно в крупных городах (82,5%). Занятость населения в личных и домашних подсобных хозяйствах низкая. В последнее время безработица приобрела повсеместный характер.
Миграция: высока.

Дальневосточный экономический район
Численность: 7,2 млн. чел., из них 76% городского населения.

Плотность населения: 1,3 чел./км2
Национальности: Большинство русские, так же многочисленны украинцы, татары и евреи. Коренное население района – якуты, чукчи и коряки, эвены и эвенки, а также удэгейцы, нанайцы, ительмены, орочи, нивхи и др. 

Занятость: Все коренные народы занимались в основном охотой, рыболовством, оленеводством. 
Миграция: высока.

Занятость: 72% занятых, из них 28% в непроизводственной сфере.

6. ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ КОМПЛЕКС РАЙОНА
Северо-Западный экономический район
К тяжелой промышленности относятся:

· Ма​шиностроение (26,2%):

· судостроение (атомные ледоколы, пассажирские суда, танкеры, лесовозы, траулеры и т.п.);
· энергетическое и электротехническое машиностроение (более 50% всех выпускаемых в стране гидравлических и паровых турбин);
· станкостроение;
· приборостроение (ра​диотехника, электроника, электротехника);
· тракторостроение;
· вагоностроение;
· транс​портное и сельскохозяйственное машиностроение;
· электронная промышленность.
· Химическая и нефтехимическая (6,9%):

· полимерные материалы (производство синтетических смол, пластмасс, резинотехнических и резинобытовых изделий, реактивов, лаков, красок, фармацевтических препаратов);
· нефтепереработка;
· микробиология;
· бытовая химия;
· цветная металлургия;
· производство огнеупорных изделий;
· лесная и деревообрабатывающая промышленность (8,6%);

· производство то​варов народного потребления (25,7%);

· топливно-энергетический ком​плекс (19,2%);

К легкой промышленности относятся:
· Текстильная,

· Обувная,

· Трикотажная,

· Швейная,

· Фарфоро-фаянсовая,

· Сельское хозяйство:

· животноводство (молочно-мясное и молочное скотоводство, свиноводство);

· птицеводство;
· растениеводство (зерновое хозяйство, картофелеводст​во, выращивание кормовых культур, льноводство);
В районе также получил развитие индустриально-строительный комплекс: стекольная промышленность,

· производством железобетонных изделий и конструкций
· строительные материалы.

Рекреаци​онное хозяйство:

· санаторно-курортного обслуживания;
· экскурсионного обслу​живания международного значения.
Дальневосточный экономический район
Промышленность составляет 4,3% от общего объема промышленности России, при этом до​бывающей и обрабатывающей промышленности – по 7,6%. Ведущие отрасли промышленности:

· Пищевая (рыбная и рыбоконсервная);

· Горнодобывающая;

· Лесная;

· Машиностроение;

· Цветная и черная металлур​гия:
· горно-рудная промышленность – добыча и переработка олова, ртути, полиметаллических руд, вольфрама, золота.
· каменный и бу​рый уголь, нефть. 
· Химическая и нефтехимическая промышленность;

· Лесная промышленность
· деревообрабатывающая промышленность:
· лесопиление;

· мебельная;

· спичечная;

· целлюлозно-бумажная промышленность.



· Сельское хозяйство:

· Растениеводство:

· зерновые культуры (пшеница, ячмень, овес, гречиха, соя, рис).
· картофель и овощи;

· кормовые культуры;

· Животноводство:

· оленеводство;

· охотничий промысл;

· пушное звероводство (Сихотэ-Алинь, Сахалин).

· Скотоводство;

· свино​водство;

· птицеводство;

· овцеводство. 

Практи​чески на всей территории развивается промышленность строительных материалов, но, несмотря на наличие цементных заводов, заводов же​лезобетонных конструкций, предприятий по производству кирпича и пр., эта отрасль не обеспечивает в полной мере потребности района.

7. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА РАССЕЛЕНИЯ И ХОЗЯЙСТВА РАЙОНА
Северо-Западный экономический район
В Санкт-Петербурге и Ленинградской области, которые занимают ме​нее 1/2 территории района, проживает 80% его населения, производит​ся 80% промышленной и свыше 50% сельскохозяйственной продукции. 
Новгородская область, занимая свыше 1/4 территории района, сосредоточивает менее 1/10 населения. Здесь развивается машиностроение – электротехника, приборостроение, хи​мическое машиностроение, производство медицинских инструментов и химическая промышленность – производ​ство азотных удобрений, синтетических материалов, керамическое и стекольное производство, предприятия лесопи​ления, изготовление спичек. Главными отраслями сельского хозяйства являются льноводство и молочно-мясное животноводство.

Псковская область занимается льноводством, молочным животноводством и свиноводством. Развиваются предприя​тия электро- и радиотехники, выпуска​ются торфодобывающие машины, запасные части к тракторам и сельскохозяйственному оборудованию.
Калининградская область выделяется рыбной и янтарной отраслями, развитием курортной зоны. В поселке Янтарном работает единственный в России янтарный комбинат. На древесине Северного района функционирует целлюлозно-бумажная промышленность. Большое развитие получили мясная и маслодельная промышленность. 

Северо-Западный район владеет всеми видами современного транспорта. Транспорт играет важную роль в обеспечении перерабатывающей промышленности сырьем и топливом. Основной вид транспорта – железнодорожный. Так же производится много речных и морских перевозок. 

Дальневосточный экономический район
По уровню экономического развития территория района подразделяется на три зоны: Южную, Среднюю и Северную.

Южная зона (Приморский край, южные части Хабаров​ского края, Амурской и Сахалинской областей). Основу хозяйства составляют горнодобывающая, рыбная, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная отрасли промышленности. 

Средняя зона (северные районы Хабаровского края, Амурской и Сахалинской областей, южная часть Якутии). Главная отрасль специализации – горнодобывающая промы​шленность. Хозяйство сконцентрировано вдоль Байкало-Амурской магистрали. Основными отраслями являются угольная промышленность, теплоэнергети​ка, лесная промышленность и в перспективе – металлургия. В бассейне реки Ал​дан находится Южно-Якутский каменно​угольный бассейн. Вблизи угольного бассейна находится Алданский железорудный бассейн. В бассейнах рек Олекмы и Чары разведаны магнетитовые кварциты, в зоне Южно-Якутского минерального комплекса выявлены месторождения апатитов, залежи слюды, корунда, сланцев. Более интенсивно разви​ты добывающие отрасли на основе выборочного использования полез​ных ископаемых. 
На Дальнем Востоке функционируют все виды транспорта, но основное место принадлежит железнодорожным перевозкам (до 80% грузооборота). Большое значение для межрайонных и внутрирайонных перевозок имеет морской (15% внутренних перевозок и 5–6% внешних) и речной (почти 15% внутренних перевозок) транспорт. Автомобильными дорогами район обеспечен слабо, в основном это сезонные доро​ги – зимники, но имеются и крупные автострады. При помощи воздушного транспорта осуществляются пассажирские пере​возки и доставка грузов, в том числе в труднодоступные районы и на острова. На огромных пространствах севера сохра​няется олений вид транспорта. Развивается трубопроводный транспорт: построен нефтепровод Оха – Комсомольск-на-Амуре.

8. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЙОНА И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ

Северо-Западный экономический район
Район отличается мощным экономическим потенциалом, особым транспортно-географическим положением и огромными историко-культурными ценнос​тями.

Перспективы:

· Развитие отраслей  производящих импорт заменяющую продукцию и экспортной специализации (сложного и точного машиност​роения), научных разработок, культурного и туристического обслужи​вания.
· Развитием непроизводственной сферы.

· Использование науч​ного и социально-культурного потенциала региона; 
· Возрастание международной роли Санкт-Петербургского морского порта и всей транспортной системы района в транзитной и экспортно-импортной системах России требует повышения ее пропускной и про​возной способности за счет реконструкции и нового строительства.
· Организация в Ленинградской и Новгородской области сво​бодных экономических зон, способствующих крупномасштабному при​влечению иностранных инвесторов в разнообразные отрасли хозяйства.
Дальневосточный экономический район
Проблемы района:

· Слабое освоение из-за удаленности от центральных и наи​более обжитых районов;
· Суровые природно-климатических условия;

· Большие расстояния усложняют развитие экономических связей с Центром и удорожают стоимость продукции при ее доставке из других экономических районов;

· Освоение богатейших ресурсов Дальнего Востока требует огромных капиталовложений.

Первоочередной экономической задачей Дальневосточного района являются укрепление энергетической базы, перевод теп​ловых электростанций на более эффективное газовое топливо, реконструкция их и наращивание мощностей. 

Перспективы:

· освоение новых природных ресурсов
· формирование Юж​но-Якутского территориально-производственного комплекса;

· создания крупной базы для черной металлургии;

· расширение добычи золота, титана, олова, полиметаллов;

· создание крупных лесопромышленных комплексов;

· создание свободных экономических зон, совместных предприятий, специализированных на строительстве рыборазводных заводов, судоремонтных и судостроительных мощностей, разведении морепродуктов, создании объектов деревообработки и целлюлозно-бумажной промыш​ленности. 

Сейчас внешнеэкономическая деятельность дальневосточных регионов России является не только источником пополнения финансовых ресурсов, но и важнейшим фактором, влияющим на социально-экономическую си​туацию региона в целом. 
